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 наук. співроб. в  ід ділу п рог р амн о-т ех но ло г іч ного  заб ез печ ення 
к омп’ю т ерних  мереж НБУВ

Ц ИФ РОВІ  РЕ С УРСИ  ІС ТО РИК О-КУ ЛЬ Т УРНИХ  Ф ОНДІВ 
 Б ІБ Л ІО ТЕКИ В  С ИС ТЕМІ  СО Ц ІА ЛЬНИХ 
ІНФОРМАЦ ІЙНИХ  КО МУ НІ КАЦІЙ

 Р о зг ля нуто  ос н овні  завд ання, які  ви рішує о ц иф рув ання  іс то рик о-куль т урної 
с п ад щини із  ф ондів  б іб л іотек. Вик ла дено  ос н овні  за сади  ф ор мув ання  ц иф ро вого 
 ф онду НБУВ. Предс т ав лено  ін ф ор мац ійні п ро д укти НБУВ, ство рені на  ос нові 
о ц иф ро ваних  до ку м ентів.

К лю чові с лова: ц  иф рове  ко п іюв ання, о  ц иф рув ання  до ку м ентів, е  л е ктр онні 
 ко л екції, ц  иф ровий фонд.

 Куль т урна с п ад щина – це  одна з н адз вич айно  в аж ливих скла дових 
 іс то р ичної  пам’яті буд ь-якої  нації. І не  ви п ад ково, що в  ци ві лі зо ваних 
к р аїнах з бе реж енню  пам’яток п ри ді ляє ться  ве лика у вага. О  ц иф ру-
в ання  іс то рик о-куль т урної с п ад щини з  ф ондів  б іб л іотек  пов’я зано 
з  ви ріш енням двох  ос н овних п роблем: над ання  д ос тупу  ши ро кому  колу 
 ко р ис ту вачів  ін ф ор мації про  н ау кову та  іс то рик о-куль т урну с п ад щину 
та зді йсн ення  за ходів  щодо з бе реж ення ц інних у ні каль них  ф ондів. 
На с ьо г одні  ко л екції  р ід к існих та ц інних  видань, руко писів, а  також 
краєз н авчі  ф онди  б іб л іотек Укр аїни  через  р ізні  обс та вини р уй ную ться 
і  п от ре бують с пе ц іаль них  за ходів  щодо їх з бе реж ення.

 На ц іо нальна  б іб л іо тека Укр аїни і мені В.  І. В ерн адсь кого (НБУВ) 
 також  ак т ивно  бере участь у  м іж на ц іо наль них та  м іж на р одних п ро цесах 
створ ення  іс то рик о-куль т урної та  н ау кової  ц иф рової с п ад щини: Європ-
ейська е л е ктр онна  б іб л іо тека (The European Library (TEL), www. theeuro-
peanlibrary.org),  Єв ро п еана (Europeana, http://www.europeana.eu), С ві това 
 ц иф рова  б іб л іо тека (World Digital Library, http://www.wdl.org),  Зо лота 
 ко л екція  Єв разії (П роект « Зо лотая  к ол лекция  Ев разии», http://bae.rsl. 
ru/programs/golden-collection),  метою яких є предс т авл ення на є диній 
 т ех но ло г ічній  ос нові всього  ет н іч ного та  на ц іо наль ного  р оз м а їття 
с ві тової  куль тури. У НБУВ у 2010 р. ство рено г рупу з о ц иф рув ання 
 до ку м ентів на т ра диц ійних  но сіях, перед якою  було  п ос т ав лено два 
 ос н овних  завд ання: створ ення стра хо вого  ф онду  до ку м ентів із  ф ондів 
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НБУВ та створ ення е л е ктр он ного  ф онду  ко р ис тув ання ( пе ре в ажно 
на  ос нові  ук лад ання та  ор га ні зації  ц иф рових  ко л екцій).

 Суч асне  ін ф ор мац ійне е л е ктр онне  се ре до вище  на дало  р із но ма н ітні 
 м ож ли в ості для  р еа лі зації т ра диц ійних  б іб л іо т ечних  ф у нкцій на  новій 
 т ех но ло г ічній  ос нові: на з міну  к а рт ковим  ка та логам п ри йшли е л е кт-
р онні (OPAC),  до в ід ков о-б іб л і ог ра ф ічне  обс лу го вув ання  до п ов нили 
 ін ф ор мац ійні с ер віси  в ір т уаль ної  б іб л і ог ра ф ічної  до в ідки, к  н иж кові 
 вис т авки  суп ро воджую ться е л е ктр он ними  вис т ав ками та п ре з ен та-
 ц іями, як аль т ер на тива  па пе ровим  ф ондам ство рює ться е л е ктр онний 
та  ц иф ровий  к онтент г ло баль ної  ін ф ор мац ійної  ме режі, у  ні кальні 
 ко л екції з  ф ондів  б іб л іотек є  ос новою  ф ор мув ання е л е ктр онних  ко л екцій 
 іс то рик о-куль т урної с п ад щини. С  ьо г одні  не обх ідно в ра хо ву вати, 
що  читач для  того, щоб отри мати  ін ф ор мацію про  ф онди та  п ос луги, 
у  п ершу ч ергу з в ер тає ться до с айту  б іб л іо теки.

 Ос н овні  за сади  ф ор мув ання  ц иф рових  б іб л іотек  в і дк ри того  д ос тупу, 
пов’я заних із предс т авл енням  н ау кової та  іс то рик о-куль т урної с п ад-
щини, вик ла дено в  р амках  м а сш т аб ного п р о екту  Рос ійсь кої а ка демії 
 наук « Н ау кова с п ад щина  Росії» [3 ] :

–  надання через І нт е рнет у  ві л ьному режимі  можли в о сті озна йо м-
л ення з п ов н ими тек стами унікальних д окумен тів;

– забезпече ння  о ригіналів  видань,  які є істо ри чною цін ні стю – м ож-
л ивість  р оботи з цифр о вими копі ями істотно з ни жує п от реби в роботі 
з  па перовими м ат ері алами, що запоб ігає їх  р уй нуванню або вик ра д ен ню; 

– інтег ра ція цифрових  інфор м ац ійних р е сур сів до  є ди ного 
 науков о-о світ нього інформ аційного п ростору к р аїни та с віт у .

 Практ ика е ксп луатації прогр амного  з абе зпечення для створення 
е лектронних архі вів [ 4 ,  5  ]  дем онстру є , що на певн ому етапі п еред 
 підпр иє м ст вом п остає п и та ння інт ег ра ції створ еного а рхіву 
з  ін ф ормацій ною системою ,  при йня тою для  к ер ува ння інф о рма ці йними 
 ресурсами в організаці ї.  П  е редбач ити цю ситуацію  тр еба вже на перших 
е т апах  проектув ання е ле кт ронного ф о нд у . Д ля б і бл іотек, без пе речно, 
перевагу слід  надавати р і шенням , що  ґрунт ую т ься на автом ат изованій 
 бібліо т еч н о-інформаційній  с ист емі ( АБ ІС ) , яка є  ос н овою п е ре важ ної б іль-
шо сті інформаційних сер ві сів с у ча сної  бі бл іо теки [2]. Програмн о-техноло-
гіч ною плат фор мою фор м ування ц ифрового фонду НБУВ було  об рано 
сист ему автоматиз ації біб лі отек (САБ )  ІРБІС64.   Вибір АБІС як основи 
створ е ння  елект р он ного  фонду цифро вих копій д ало  змогу опт им і зу вати 
зусилля із ство р ення  метад аних  ци фрових  о б’єктів , легко інтег ру вати 
сформо вані  цифрові р ес урси до  си стеми о бслуговування бібл іо т еки.

Перш ніж бути д оступн ими користува чам, цифрові д окументи,  
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п  р из на чені для онла йн о вої пуб лі ка ції, проходять ц ілий  ряд е та пі в:  
пакетне о пр а цюв ання ц иф рових зоб р ажень,  о  тр и маних із  ска нера або 
 фо т оапар а та ; опис документів  (а трибутування їх та над іле ння мета-
дан ими); в иг отовле ння е ле ктронної  ве рсії д окум ента. Опрац ьо вані 
докуме нти роз міщу ют ься на веб-се р в ері НБУВ і засо б ами  WEB ІРБІС 
над аються від даленим користувачам. Отр им аний р е з уль тат можна по-
б ач ити на  са йті НБУВ,  пер е глянувши «Електро нний  ф онд оциф ро в аних 
видань»   (h tt p://ir bis-nbuv.g  o v. u  a/fond/). Записи електронного фонду на-
д ілені необхідним комплектом полів для опису цифрових ресурсів, я -
кий від повідає  с уч ас ним стан да ртам: The European Library  ( www.theeu-
r o pea nlibra ry . org), World D i gi tal Libr ary (htt p :/ / www.wdl.org) і мож уть 
бути  ек спо ртовані у форматі D ublin  Core [8] для і нт ег рації  ел ек т ронних 
 ко ле кцій  НБУВ у  м іж на родні ц и фр ові б іб ліотеки.  З метою ство ре-
ння п о вноцін них  описових мет ад аних залу ча ються екс пе рт и-фондо-
у тр им у вачі, які д о повню ють опис у ні кальних документів різнома н іт ними 
додат ковими х ар а ктеристи ка ми :  оправа ,  папір, обра з отворчий мате ріа-
л,  с  тан збер еж ення,  п  ох одже ння докумен та ,  провіненції, предметні руб-
р и ки ,  анота ція  т ощо. Для створення повноці нних о пи сів доку ментів і 
мат ер іа лів е ле к тр онних  ко ле кцій у НБУ В  з ас то со ву ються з асоби кат ал о-
г ізації на п латформі  САБ  «І РБІС64»  з  кл ієнт-серверною  ар х іт ектурою  [6 ],  
що дає змогу  ор г анізув ати спільну роботу в еликого  к олект иву кваліф і ко-
ваних фондоутримувачів. Разом із фаховими експертами спеціалізованих 
під розділів НБУВ спеціалістами від ділу програмно-технологічного 
забезпечення комп’ютерних мереж [1] була здійснена кропітка робота 
з адаптації стан дарт них біб лі ог ра фіч них опи сів до вимог між на род них 
стан дар тів мета да них і спе ци фіки опису кож ного з видів доку мен тів (деякі 
з них можуть бути при рів няні до музей них екс по на тів та атри бу то вані 
тільки екс пер том). Опра цьо вані та під го тов лені фахо вими спе ці а ліс тами 
записи в елект рон ному вигляді над алі можуть бага ток ратно вико рис то ву-
ва тись для служ бо вих та інфор ма цій них цілей: як пошу ко вий апа рат для 
опи со вої час тини мета да них елект рон них колек цій з метою іден ти фі ка ції 
доку мен тів у про це сах рес тав ру вання та кон сер ва ції.

Фор му вання елект рон ного фонду циф ро вих копій у НБУВ ґрун ту-
ється на ство ренні окре мих тема тич них або про філь них елект рон них 
колек цій, які мають істо ричне, нау кове та сус пільне зна чення для корис-
ту ва чів. Отже, обо в’яз ко вим еле мен том мета да них елект рон ного фонду 
є при на леж ність доку мента тій або іншій елект рон ній колек ції, доку-
мент може бути еле мен том декіль кох колек цій. Так, ста род ру ко вана 
карта Києва може вхо дити в колек цію «Геог ра фія Укра ї ни», а також 
пред став ляти колек цію «Істо рич ний Київ».
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Елект ронні вер сії доку мен тів виго тов ля ються різ ними спо со бами, 
у різ ному дизайні та фор маті – в залеж ності від елект рон ної колек ції, 
до якої вони нале жать. Це може бути фор мат PDF для сучас них нау-
ко вих видань, HTML-фор мат для швид кого перег ляду через веб-ін тер-
фейс, FLASH-фор мат з гар ним оформ лен ням, пере гор тан ням сто рі нок 
та засо бами захисту від копі ю вання для обслу го ву вання корис ту ва чів 
у вір ту аль ному читаль ному залі особ ливо цін ними та по пуляр ними 
доку мен тами. Най більш перс пек тив ним для пред став лення елект рон-
них книг виявився фор мат FLIP Book (книги з гор тан ням сто рі нок), 
що має при ваб ли вий інтер фейс для корис ту ва чів та засоби захисту кон-
тенту від копі ю вання. На ді лення циф ро вих доку мен тів необ хід ними 
пошу ко вими атри бу тами дало змогу орга ні зу вати пошук інфор ма ції 
в елект рон ному фонді за звич ними пошу ко вими пара мет рами: клю чові 
слова, автор, назва, рік видання. А також пред ста вити сфор мо ва ний 
фонд в іншому ракурсі – згру по ва ному у визна чені елект ронні колекції.

Фор му вання циф ро вого кон тенту біб лі о тек на основі ство рення окре-
мих колек цій уже стало між на род ним стан дар том. Cтан дар ти зо вані 
під ходи до ство рення якіс них циф ро вих колек цій, що уза галь ню ють 
між на род ний дос від фор му вання та пуб лі ка ції оциф ро ва них мате рі а лів 
про від ними біб лі о те ками й архі вами, детально викла дено в мето дич них 
мате рі а лах NISO (National Information Standards Organization) [На ці о-
нальна орга ні за ція з інфор ма цій них стан дар тів] [9 ] .  

У  НБУВ р оз п очато ф ор мування  те матичних елект рон них колек-
цій: істо рі я,  держава і  пр аво, е  тн ографі я,  релігія, філософ і я,  літер а-
т у ра , м  узика,  ж  и вопис. На основі  циф р ових інфо рмаці йних  ресурсів 
НБУВ вже п редс та влено окремі онлайнові електронні повнотекстові 
колекції (htt p: // irbis-nbuv . gov.ua/f o nd /ir es .htm) ,  які пуб лі ку ються у р а-
мках  і нформаційного р ес урсу «І сто рико-кул ьт у рні фонди  НБ УВ»: 
«Поч аї вські в и дання» ,  «Колекція  і нк унабіл ів »,  «Золота к ол екція 
Євразії:  с  тародрук и ,  р  укопис и,  п  ри життєві  ви дання кла сиків украї-
нської  лі те ра т у ри», «Історичний Київ »,  « Ін ститут  пр езидентства 
У країни»  [7]. 

П р ед ставлений  ци фро вий  ф онд под ано у компле ксі з іншими інфо-
рмаційними ресу рс а ми :

• «Науково-до в ід кові вида нн я » – електр он ний а рхів вид ань  про спів-
р о бітників  НБ УВ   про дослідже ння арх ів них та  с пеціалізо в а них біблі-
отечних фондів.

• «Рук оп исна та книж к ова спадщина У кр аїни» –  е лектронний архів 
публі к ацій про  ар хеогра ф ічні д ослідже ння у нікаль них архів них та біб-
л і от еч них фондів.
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 Ч ас тину опу бл ік о ва них електронних  ар х івів  станов лять оцифровані 
видання наук о вих с півробітн иків Н БУВ за попередні р оки, багато з цих 
в ид ань є також рідкі сн ими та  у нікальн им и , що  мають неаб и яке значення 
 для  фахівців у  гал узі джер ел ознав ст ва , книго зн а вства та археогра фі ї . 
Інт егроване  представлення в  єд и ному пошуков ому інте рфе йсі всіх  цих 
інфор маційних р е су рсів дає  зм огу корист увачам  о тримати  ко мп лексну 
і нформа цію щодо п ре д ставлених  інфор ма ц ій них джер ел :  можна перег-
лянути ц иф ро вий в а рі ант доку м ента, отри мати  ін формаційну  довідку 
 про  колекц ію , прочитати п у блікації н аукових співробі тників з при воду 
 дослі дження у ні каль ного док умента, п  о ба ч ити, куди і до кого  можна 
звернут ися щ одо к он су л ьтації або  ви вч е ння  пот рібного д ок уме нта 
з  ф о ндів НБУВ.

 О цифров ані м атеріали  також вик ор ис товуют ься для у кладання 
і л юстрова ного  ф онду еле ктр онних виста вок, при свячених важ-
ливим подіям, видатним особистостям, знаменним і  п ам’ятним 
 да там ( http: // i rbis-n bu v.  gov . u  a/ fo n d/sho w . html) . У  Н БУВ на стор інках інфо-
рмацій н ого  ресурсу  «І сторик о-к ультурні ф онди» започ атк о вано створе-
ння  а рх іву елек т ро нних  к ни жкових  в ис тавок до зна м енних і  пам’ятних 
д ат , тема тичного та факто графічн ого хара кт еру . Усі е л ек тронні вист а-
вки поєдн ані  єд иним д и за йном, мають з р учну  нав іг аці йну стр ук туру 
 для  перегл яду п редставле них е кс по натів. Док у менти супроводж ують 
описові м е та дані,  п  ос и ла ння до  ім ідж-каталогів або фонд ів , у я ких 
з б ерігається від ібрана д ок у ме нт ал ьна інф ормація. До вис та вок нала-
г одж ено дос туп як із  сто р інок спеціа лі зо ва них фонд ів,  так і з  з агаль ної 
с торінки  « Елект ронні виставк и »  – у хрон о ло гічному  по ряд ку . Виста вки 
 с уп ро воджує с тисла візуальна та текстова інформація (підгото влена 
співро б іт ни ками  в ід п ов ідного  п ідроз ділу  НБУВ) про  з міст події або 
 теми, яким  п рис вя ч ена  вір туальна добірка докумен т ів .

 Сьогодні у  Н БУВ закладено п рог ра мн о-т ехнолог і чні основи 
 фо рмування ц и фр ового  ф онду  науко вої та іст о ри к о-кул ь ту рної с п ад-
щ ини. Под аль шою перспе кт ивою форм ува ння цифр о вого конт енту 
 наукової  бібліотеки є  виз начення  пріорите тних напрямів  н апо внення 
 електрон них  колекц ій , у  доскона л ення с пособів пред став лення е ле кт-
ро нних в ер сій оциф ро ва них д о ку ментів , роз робле ння та  впровадження 
автор из о ваних з асо бів обмеженого доступу  в ід далених  ко ри стувачів 
до цифро вих р ес урсів, зап ро в адж ення елек тронної  дос та вки оци-
фрованих д о ку м ентів  ко ристу ва чам  під замов лення.
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